

医者仁心 锦旗传情

——记牡丹区小留镇中心卫生院国医堂主任刘超



刘超为患老把脉问诊

在牡丹区小留镇中心卫生院的国医堂，有一位备受患者赞誉的青年医生——刘超。今年36岁的他从小酷爱中医，已在基层医院服务12个年头，他凭借精湛的医术和仁心济世的医德，赢得了社会的广泛赞誉。他的中医门诊的墙上挂满了锦旗，每一面锦旗都诉说着一段感人的故事，都是对他医术和医德的高度赞扬。

“刘医生，太谢谢你了，几服药就治好了我的病，送个锦旗表示感谢。”日前，记者在刘超的中医门诊采访时，患者刘殿东拿着一面写着“医德高尚 仁心医术”八个大字的锦旗向刘超医生走来。刘超接过

在东明县刘楼镇小店路村，有一座充满韵味的小院，里面晾晒着蓝白相间、质朴素雅的印花布料，这便是深受大家喜爱、富有浓郁乡土民情的东明蓝印花布。日前，记者走进这座小院，探寻这一印染技艺的神秘与魅力。

作为东明县蓝印花布的第六代传承人，陈旭升热情地迎接了记者的到访。为了让记者更直观地了解蓝印花布的制作工艺，他将挂有白色布料的卷布架缓缓放入清水池中浸泡，十余分钟后捞起，接着放入旁边的蓝色染料池中浸染，两三分钟后再次捞起。在染制过程中，每浸染一次，颜色就会深一层。

陈旭升介绍道：“我们所用的染料，是从天然植物板蓝根的茎叶中提取制成，既环保又安全无害。在染制过程中，奇妙的现象不断发生。刚从染缸里取出的布料呈

锦旗，向患者表示感谢后，将锦旗放在一边，顾不得多说，便接着看诊了。

刘超平时工作比较忙，伴随失眠、焦虑，他跑了不少地方，用了不少药，药也吃了不少，但治疗效果不佳，整个人白天没精神，晚上睡不着，越来越焦虑。后来，经朋友介绍，慕名找到刘超医生。“吃了三服中药后，我感觉效果很不错，不但睡眠好了，整个人也精神了。”刘超东说。

刘超从小酷爱中医，16岁时开始自学中医，熟读中医经典，高考填报志愿时，他坚定地选择了中医专业，并不服从调剂专业。进入大学校园，他跟随中医大师学习中医，还曾跟随省内外多位名老中医学习。凭着对中医的一腔热爱，刘超不断阅读中医经典、医案，在实践中勤勉钻研，提高中医诊治能力。刘超说，很多中医理论比较抽象、枯燥，要善于在实践中理解、领悟。他经常查阅资料，拜访名医，凭着这股子钻劲，刘超逐渐把中医的整体观和辨证论治两大“法宝”融会

贯通于诊疗。

“我看病，从患者迈进诊室那一刻就开始了。”刘超说，他对每一位就诊患者仔细望闻问切，“这是收集信息的过程，也是去伪存真、辨证施治的过程。”每一个中药方开出，都来自刘超细致入微的分析判断。

大学实习期间，刘超去亲戚家串门，得知一位亲戚患银屑病，四处求医但还是没有效果。巧合的是，当时刘超正好在济南跟随名中医学习了半年。“我就给他开了方子，让他试试，大概治疗了几个月，病情完全治愈。”刘超说。

这一成功的治疗案例，让刘超出了名，自他在小留镇中心卫生院坐诊以来，前来找他看病的患者越来越多。

在刘超的诊室内，悬挂着一面由黑龙江刘女士赠送的锦旗。几年前，家住黑龙江省的刘女士，患了严重失眠，连续一个月无法好好睡觉，内心十分焦虑。在朋友的介绍下，她和家人第一时间来到菏泽接受治疗。

“中药配上针灸治疗，大概一个月时间，我的失眠就好了。”刘女士说。刘女士只是刘超治愈众多患者中的一位，在他的中医门诊的墙上挂满了锦旗，每一面锦旗都是对他医术和医德的高度赞扬。

如今，许多患者及其亲友都主动添加了刘超医生的个人微信，经常向他咨

询身体的不适症状和检查结果，刘医生总是及时线上答疑，耐心回复患者的咨询。他深知，医术不仅仅是技术，更是对生命的敬畏和尊重。工作中，刘超将患者的健康放在首位，用自己的专业知识和技能为患者解除病痛。中医讲究的是“望闻问切”，因此，在接诊每一位患者时，刘超医生都会耐心地询问病情，仔细观察患者的面色、舌质、舌苔、脉象等体征，以便更准确地判断病情，制定出最合适的治疗方案。

除了精湛的医术外，刘超医生更是一位真正有仁心的医者。他深知患者在病痛中的无助和焦虑，因此总是以温和的态度、亲切的话语安慰患者，用真诚和善意温暖着每一个需要帮助的人。

他的诊室门前常常排满了等待就诊的患者，凭借实力“出圈”成为一名年轻“老中医”，他用自己的实际行动诠释了什么是真正的医者仁心。

文/图记者 陈淑娅 李艳粉



菏泽市卫生健康委员会 菏泽日报社 菏泽市医师协会



党员志愿服务面对面

▲近日，在单县浮龙湖北码头，党员志愿者们热情地向游客讲解救生圈的使用要领，细致普及安全游览常识。据悉，单县浮龙湖旅游度假区管理中心在景区各区域设立20个党员志愿服务岗，随时随地向游客提供安全游览、医疗救护等优质服务，推动景区旅游服务向标准化、优质化、品牌化转变，为游客营造舒适、安全、和谐的宜人环境。

通讯员 刘厚琨 李玺如 记者 王富刚 摄

百岁老人吕凤芝的幸福生活

“我这褂子是三女儿给买的，裤子是三女儿给买的，大闺女年纪大了，二女儿、三女儿轮流伺候我，俺这侄女、侄媳妇，侄女、孙子、重孙子有了啥好吃的，都往我这儿送，你说幸福不？”近日，说起孩子对自己的照顾情况，现年100岁的定陶区张湾镇张湾村百岁老人吕凤芝满脸的幸福。

在吕凤芝老人的农家小院里，茄子、豆角、黄瓜等时令蔬菜在风中摇曳。吕凤芝的三女儿王雪美说，母亲的身体十分健康，性格很要强，不愿意麻烦别人。她喜欢自己烧火做饭，她的袜子、鞋、枕头、椅子垫等日常用品，都是自己缝制，从不要别人插手，这些蔬菜也是母亲亲自种植的。去年母亲摔伤了腰，视力受了影响，俺们姐妹俩才开始轮流伺候她。

吕凤芝和丈夫王建本共生育了三儿三女，一辈子没少吃了苦受了罪，形成了坚韧不拔的性格。王雪美说，母亲很少到儿子、女儿家居住，喜欢自己一个人住在老院里，自得其乐。在吕凤芝老人的房间里，冰箱里有肉、鸡蛋和时令蔬菜，空调、风扇、钟表等生活设备一应俱全，这都是吕凤芝的孩子们给她办理的。

“奶奶，你今天身体没啥事不？”说话的当儿，现年33岁的王国栋进来了。他说：“我是俺奶奶最小的孙子。作为年轻人，孝顺老人是应该的，也给下面的孩子做个榜样。我平时干活，很忙。家里有时候包饺子、炸丸子，都是俺媳妇高慧慧往这送。俺奶奶是我心中最大的牵挂。出去干活，都

是先看看俺奶奶没事了，才敢去嘛！”

长寿是每个人的梦想。吕凤芝作为张湾村唯一的百岁老人，她在吃饭和养生方面，又有什么独特之处呢？

“俺娘从不挑食。早饭，我都是做面水鸡蛋汤，有时候熬粥，煮两个鸡蛋，俺俩一人一个；上午做炖菜，肥肉炖冬瓜，加点粉条；晚上做米汤。俺娘还喜欢吃水果。她不喜欢坐着，有空就喜欢拄着拐棍在胡同里溜达，和邻居拉拉呱说说话，十分开心。”王雪美说。

吕凤芝老人好热闹。为此，王雪美花4000多元买了一辆电动三轮车，有空就带母亲到集上赶会，听说哪里有唱戏的，也带母亲到哪里凑个热闹，喝碗胡辣汤，吃几个水煎包，把母亲高兴得不得了。

逢年过节是吕凤芝家最热闹的时候，也是老人最开心的时候。一个村的人，都来家里给她回安，女儿、女婿、侄女、侄媳妇、侄女、孙子、重孙子拿着礼物来看她。不能来的就打电话，给老人送来最真诚的祝福。

“俺娘能活这么大年纪是俺一家人的福分。俺就想着，给俺二姐一块，一定要把俺娘照顾好，让她健康康康的，她健康了，俺全家人都高兴。”王雪美说。

通讯员 张广亮



东明蓝印花布：在传承创新中绽放非遗魅力

现绿色，经过与空气接触氧化，会逐渐变成蓝色，这也正是“青出于蓝而胜于蓝”这一典故的由来。”在他的悉心讲解和熟练操作下，记者亲身感受到了这神奇的变化。

作为省级非物质文化遗产项目，东明蓝印花布印染技艺已经走过两百多年的风雨历程。其制作过程极为复杂，从选料到制成，要经过浸泡、捶打、晾晒、整形、上浆料、染色、刮除上浆料、清洗等十余道工序。

为了让这一珍贵的传统技艺得以传承和弘扬，陈旭升主动走进小学课堂，为孩子们详细讲解蓝印花布的悠久历史、精湛印染技术以及复杂的制作过程。他还现场指导学生用印版在白布上印花，并将精美的蓝印花布作品赠予同学们，使学生们能够近距离接触“非遗”，领略“非遗”之美，为“非遗”的传承注入了新鲜血液和无限活力。

“蓝印花布产品最初主要用来制作衣服、布包、床单等少数几种，如今发展成成

熟产品有30多种，涵盖家居纺织用品、服装、鞋帽、工艺装饰品、布艺玩具等。”陈旭升说，传统手艺要想发扬光大，焕发出新时代的光彩，离不开创新。他在推广研学之余，坚持蓝印花布产品创新，不断制作出样式丰富又符合年轻人审美的产品。

如今，在陈旭升的不懈努力下，东明蓝印花布正以崭新的姿态，在传承与创新中绽放出更加绚烂的光彩。

记者 王燕

2024菏泽消夏之夜惠民消费文化展

指导单位：菏泽市商务局 菏泽市市场监督管理局 菏泽市城市管理局

主办单位：菏泽报业传媒有限公司

宣传媒体：菏泽日报、牡丹晚报及其微信、微博，今日头条等新闻号，山河新闻APP、中国菏泽网、抖音，直播，户外等各大主流强势媒体。

展会地点：菏泽牡丹广场（大剧院广场）

展会日期：2024年7月19日—21日每天16:00—22:00

（如遇天气等不可抗因素，则另行通知）

招商范围：

- 1、汽车、食品、游乐设施等；
- 2、信贷银行、保险及其他相关汽车服务单位等。

诚寻冠名单位、协办单位

咨询电话：15965665219